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Laetare – Radujcie się
IV Niedziela Wielkiego Postu jest niedzielą radości zwaną niedzielą 

Laetare. Ta radość wynika z tego, że za nami już połowa Wielkiego 
Postu i zbliża się czas radości ze Zmartwychwstania Pańskiego, które 
dla nas chrześcijan jest najważniejszą prawdą wiary... Spośród innych 
niedziel tego okresu, wyróżnia się użyciem szat liturgicznych koloru 
różowego. Łacińska nazwa Laetare jest zaczerpnięta ze słów antyfo-
ny na wejście: Raduj się, Jerozolimo, zbierzcie się wszyscy, którzy ją 
kochacie. Cieszcie się, wy, którzy byliście smutni, weselcie się i nasy-
cajcie u źródła waszej pociechy.

W liturgii słyszymy piękną i dobrze nam znaną Przypowieść o synu 
marnotrawnym niesie ze sobą kilka kluczowych przesłań. Przede 
wszystkim pokazuje, że Bóg nigdy nie przestaje nas kochać, nieza-
leżnie od naszych błędów. Jego miłosierdzie jest bezwarunkowe  
a On zawsze cierpliwie czeka na nasz powrót. 

ks. Mariusz Molenda
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Podczas każdej Mszy św. można składać pro-
dukty żywnościowe, w ten sposób pomagając 
potrzebującym pomocy w Domu Miłosierdzia. 
Taca będzie tacą gospodarczą.
 Przez Wielki Post przy wejściu do Kaplicy 
Bożego Miłosierdzia wystawiona jest puszka 
na ofiarę, przeznaczoną na kwiaty do Grobu 
Pańskiego. Za składaną ofiarę serdeczne 
„Bóg zapłać”. 
 Przypominamy o możliwości przekazania 
1,5% podatku dochodowego za 2024 rok na 
rzecz Bractwa Matki Bożej Miłosierdzia, pro-
wadzącego przy Sanktuarium działalność cha-
rytatywną. W Centrum „OSTRA BRAMA” od 
poniedziałku do piątku w godz. 9.00-13.00 
udzielana jest pomoc przy rozliczaniu PIT-ów. 
 W sekretariacie Sanktuarium i sklepiku 
jest do nabycia tegoroczna kartka świą-
teczna wydana staraniem Sanktuarium. 
W sklepiku również są do nabycia palmy 
i dekoracje wielkanocne. 
 Zachęcamy do składania zamówień na 
ciasta i potrawy wielkanocne w Centrum 
OSTRA BRAMA.

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 31.03 do 6.04.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Miejskiej w Skarżysku-Kamiennej 
z okazji  70-lecia powstania

14.30 – UJacka Purtaka
14.30 – Wynagradzająca Niepokalanemu Sercu 

Maryi za grzechy nasze i zniewagi 
grzeszników całego świata

18.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Edyty i Rafała  
oraz ich rodzin od rodziców

Niedziela – 6 kwietnia
V Niedziela Wielkiego Postu – Iz 43, 16-21/Flp 3, 
8-14/J 8, 1-11
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 

dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego i opiekę Matki Najświętszej, 
dla zmarłych o życie wieczne

  8.00 – UJana Sulimę od VIII Koła Żywego 
Różańca

  9.30 – UJana Drabika w 4. roczn. śmierci oraz 
Uz rodziny Grzeszczyków i Blicharzy

11.00 – Urodziców Janinę i Stefana Domagała 
w 20. rocznicę śmierci, Urodzeństwo 
Krystynę  i Krzysztofa Domagała 
w kolejne rocznice śmierci

11.00 – UIwonę i Mieczysława Wołoch 
w kolejne rocznice śmierci

12.30 – W intencji parafian
12.30 – UJaninę Kuśmierską w 4. roczn. śmierci
18.00 – UJerzy Majtyka w 10. roczn. śmierci
20.15 – UMariannę i Jana Gałka w 17. roczn. 

śmierci

 Dzisiaj czwarta niedziela Wielkiego Postu, 
nazywana niedzielą radości, stąd różowy 
kolor szat liturgicznych, bo blisko są już 
Święta Zmartwychwstania Pańskiego.
  2 kwietnia mija 20. rocznica śmierci 
św. Jana Pawła II. Przez jego wstawienni
ctwo prośmy Boga o potrzebne łaski dla 
nas. Szczególnie podczas Apelu Maryjnego 
będziemy wspominać osobę św. Papieża. 
Serdecznie zapraszamy.
 W tym tygodniu przypada:
– I czwartek miesiąca – na Mszy św. o godz. 
18.00 dziękować będziemy za powołanych 
i prosić o nowe święte powołania kapłańskie, 
zakonne i misyjne, szczególnie z naszej parafii 
– I piątek miesiąca – dzień dziękczynienia za 
miłość Jezusa wobec człowieka. Będziemy 
jeździć do chorych. Spowiedź św. od godz. 
17.30. Nocna Adoracja Najświętszego Sakra
mentu po Mszy św. o godz. 18.00 w Kaplicy 
Matki Bożej.
 W Wielkim Poście zapraszamy w każdy 
piątek na nabożeństwo Drogi Krzyżowej: 
– godz. 16.30 – dla dzieci, o godz. 17.15 – 
dla młodzieży i dorosłych, w każdą niedzielę 
o godz. 17.15 do udziału w Gorzkich Żalach 
z nauką pasyjną.
 W nadchodzący piątek, 4 kwietnia Drogę 
Krzyżową poprowadzą:
– o godz. 17.15 – kandydaci do bierzmowania
 Najbliższa niedziela, 6 kwietnia to I nie-
dziela miesiąca:
– po Mszy św. o godz. 8.00 odbędzie się 
spotkanie KŻR

Poniedziałek – 31 marca
dzień powszedni – Iz 65,17-21/J 4, 43-54
  7.00 – Ubpa Zbigniewa Kusego o radość nieba 

w 1. rocznicę śmierci
14.30 – UJana Sulimę od sąsiadów bl.2 przy  

ul. Aptecznej 
18.00 – ULeokadię Górlicką od córki Elżbiety 

z mężem, z Romanem i Markiem
18.00 – UHelenę Graba od Barbary z córką Niną

Wtorek – 1 kwietnia
dzień powszedni – Ez 47, 1-9. 12/J 5, 1-16
  7.00 – O Boże Miłosierdzie dla naszej Ojczyzny 

i interwencje Bożą dla niej
14.30 – UJózefa Marońskiego od córki z dziećmi
18.00 – UKacpra Błaszczyka od rodziców 

kolegów Kacpra z drużyny Granat ze 
Skarżyska 

18.00 – URomana Wojtasika od sąsiadów  
bl. 27 przy ul. Piłsudskiego

Środa – 2 kwietnia
dzień powszedni – Iz 49, 8-15/J 5, 17-30
  7.00 – UZa dusze w czyśćcu cierpiące
14.30 – UJustynę Stopińską od chrześnicy 

Agnieszki w 1. rocznicę śmierci
14.30 – UEwę Łabuś od emerytów 

Zakładu Ubezpieczeń Społecznych 
w Skarżysku-Kamiennej

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających  
rocznice  ślubu, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo i opiekę MB Ostro-
bramskiej oraz w intencjach, które są 
składane w Kaplicy Matki Bożej

Czwartek – 3 kwietnia
dzień powszedni – Wj 32, 7-14/J 5, 31-47
  7.00 – UBożenę Świerczyńską z racji urodzin 

dla ziemi
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
14.30 – UTadeusza Boronia w 20. roczn. śmierci
18.00 – W intencji księży i sióstr zakonnych 

pracujących w Sanktuarium, z prośbą 
o nowe święte powołania z naszej 
wspólnoty od KŻR

18.00 – UMarka Środę od brata Mieczysława

Piątek – 4 kwietnia
dzień powszedni – Mdr 2, 1a.12-22/J 7, 1-2. 10. 25-30
  7.00 – W intencji wynagradzającej 

Najświętszemu Sercu Pana Jezusa
14.30 – UJaninę i Jerzego Tusznio
18.00 – UMałgorzatę Drobniak od Małgorzaty 

i Roberta Brzozowskich z dziećmi
18.00 – UMagdalenę Magdziarz, Umęża Józefa 

i Uz rodziny

Sobota – 5 kwietnia
dzień powszedni – Jr 11, 18-20/J 7, 40-53
  7.00 – UBogusławę i Stefana Zbytek
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

 – W intencji Panu Bogu wiadomej
 – �Dziękczynna Zuzanny i Marka z racji  

48. rocznicy ślubu, z prośbą o Boże  
błogosławieństwo, zdrowie, miłość 
i zgodę dla nich i całej rodziny

10.30 – W intencji Pracowników Komunikacji 

Rocznice ślubu
w okresie 30.03-5.04.2025 r.

1.	 Urszula i Jerzy Polak 	 – 	39
2.	 Anna i Jan Ziomek 	 – 	50
3.	 Stanisława i Jerzy Martys 	 – 	50
4.	 Aleksandra i Jan Kasprzyk 	 – 	42
5.	 Joanna i Andrzej Berus 	 – 	42
6.	 Barbara i Marek Busiek 	 – 	56
7.	 Elżbieta i Ryszard Drab 	 – 	39

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE

W ubiegłym tygodniu do wieczności odeszli:
śp. Maria Wrzeszczewicz z ul. Spółdzielczej, 

śp. Jerzy Kustra z ul. Pułaskiego
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

5  kwietnia 
– pierwsza sobota miesiąca.  

W Sanktuarium MB Ostrobramskiej  
różaniec wynagradzający  

Niepokalanemu Sercu Maryi godz. 13.00.  
Msza św. wynagradzająca godz. 14.30.

Apostolat I Sobót Miesiąca
Alicja Magdziarz tel. 501 711 784
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ZZA OCEANU...
Pozdrawiam Was Kochani kolejny 

raz z Chicago. Mój pobyt tutaj jest 
bardzo długi, bo trwa już pięć tygodni 
i jest pięć parafii, które odwie­
dzam. Chicago to jest duże miasto 
i dzieli się na dwie części tj. north 
i south, czyli północ i południe. W tej 
chwili jestem na południu. Tutaj są 
połączone dwie parafie. Kościół św. 
Kamila i św. Joanny de Chantal, bo 
księży jest coraz mniej. Jeżeli parafie 
zostają połączone to wierni wybierają 
inny tytuł kościoła i zdecydowali, że 
będzie to kościół pw. św. Faustyny 
Kowalskiej, a proboszczem jest 
ks. Tadeusz Dzieszko. Jest to jeden 
z bardzo znanych polskich kapłanów 
w Chicago. Można powiedzieć pa­
triarcha Chicago. Tutaj się przygo­
towywał do kapłaństwa, tutaj był 
święcony i jest bardzo ceniony przez 
Polonię. Ks. Tadeusz wziął na siebie 
wielką odpowiedzialność, bo orga­
nizacja od podstaw nowego kościoła 
to ogromna praca. Trzeba go odno­
wić, przygotować. Jak widzicie na 
zdjęciu to jest bardzo piękny kościół, 
o który Polonia bardzo dba (fot. 1). 

W każdy wtorek podczas całodzien­
nej Adoracji Najświętszego Sakra­
mentu ludzie są, tak jak to bywa 
i u nas.

W niedzielę rozpoczęliśmy reko­
lekcje. Tutaj są trzy Msze św. w języku 
polskim i trzy w języku angielskim. 
W ciągu tygodnia w poniedziałek, 
wtorek i środę były Msze św. rano 
o godz. 9.00, a wcześniej spowiedź 
i wieczorna Msza św. o godz. 19.00, 
którą również poprzedzała spowiedź. 
W poniedziałek była nauka stanowa 
dla kobiet, we wtorek dla mężczyzn, 
a w środę na zakończenie rekolekcji 
nauka dla młodzieży. Zawsze, gdzie 
bywam mam to szczęście, że jest 
dużo młodzieży i ministrantów – czy 

to w Lombard czy w Sanktuarium 
św. Jana Pawła II u górali czy tutaj. 
Myślę, że trzeba będzie i proszę Was 
bardzo o to księży, katechetów i Was 
Drodzy Rodzice, abyśmy zadbali, 
by i u nas było więcej ministran­
tów przy ołtarzu. To kładę Wam Ko­
chani na serce, ale również proszę 
o modlitwę w tej intencji. Mając 
tutaj trochę więcej czasu przeżywam 
takie chwile odbudowy duchowej. 
Odmawiam Nowennę Pompejań­
ską, czyli codziennie przynajmniej 
trzy cząstki różańca świętego. Sta­
ram się każdego dnia przejść, co 
najmniej 5 km, aby mieć lepszą 
kondycję fizyczną, kiedy przyjdzie 
czas pielgrzymowania na Jasną 
Górę, żebym nie pozostawał w tyle. 
Dlatego dziękuję Bogu za te chwile, 
kiedy tu jestem, bo jest to czas umo­
cnienia duchowego i fizycznego. 

Na rozpoczęcie rekolekcji ks. 
Proboszcz zaprosił na śniadanie 
rekolekcjonistę i przedstawicieli 
parafii (fot. 2). Było to bardzo miłe 

spotkanie i rozmowa przy posiłku. 
Proboszcz parafii jest bardzo goś­
cinny i w przeciwieństwie do 
mnie lubi i umie bardzo smacznie 
gotować i dlatego pewnie zaprasza 
gości. Natomiast już na kolację 
pojechaliśmy do restauracji, co jest 
tutaj praktykowane. Restauracja 
wypełniona po brzegi Amerykanami. 

Moi Drodzy w Chicago są reko­
lekcje w każdej parafii. Przez radio 
ogłaszane jest gdzie, w której parafii 
jest Msza św. i kto prowadzi reko­
lekcje. Słychać w radio, że jest Wielki 
Post, że są nabożeństwa. Kochani 
tak jak my przygotowujemy się do 
pielgrzymki na Maltę, żeby zwiedzić 
wyspę, pomodlić się, a może trochę 
i odpocząć, tak tutaj odbędzie się za 
kilka dni 10-dniowa pielgrzymka do 

Japonii. Jedzie ponad 50 osób razem 
z księdzem proboszczem opiekunem 
grupy. Kochani ludzie pielgrzymują. 
No, ale Pan Bóg stworzył nas, Pan 
Bóg kocha nas wielką miłością, 
a znakiem tej wielkiej miłości jest 
pięknie stworzony świat, który dał 
nam w prezencie. Nie wystarczy 
pieniędzy, nie wystarczy nam życia, 
żebyśmy cały piękny świat zwiedzili. 
Dlatego też zachęcam do udziału 
w naszej pielgrzymce na Maltę, 
abyśmy mogli wspólnie pomodlić się 
i odpocząć w naszej sanktuaryjnej 
rodzinie. 

Zostają mi w Chicago jeszcze dwie 
niedziele. Za tydzień będę w już 
innej parafii, na początku kwietnia 
będę głosił rekolekcje w kolejnej 
parafii, a później już będę szykował 
się do przejazdu w kierunku Kanady, 
skąd będę odlatywał do Polski. 

Moi Drodzy kładę Wam na serce 
to, o czym mamy myśleć, czyli 
większa grupa dzieci, młodzieży, 
ministrantów. Proszę nie tylko się 
starać, ale i modlić się o to. Jest 
to również przykład naszej wiary 
i starajmy się, żeby było dzieci 
i młodzieży trochę więcej, zwłaszcza 
na Gorzkich Żalach. Akurat w tym 
miejscu, gdzie jestem przed każdą 
Mszą św. niedzielną są śpiewane 
Gorzkie Żale. Tak chcieli parafianie, 
to jest piękne, polskie nabożeń­
stwo. Moi drodzy chyba trzeba 
opuścić kraj, żeby bardziej uczyć 
się patriotyzmu i bardziej troszczyć 
się o tradycje katolickie i tradycje 
polskie. I tu to widać. Więc starajmy 
się w tym Wielkim Poście przybliżyć 
do Pana Jezusa. Pamiętajcie jest  
Rok Jubileuszowy, trzeba nam zejść 
z kanapy, trzeba nam go przeżyć 
inaczej. Jesteśmy w tej pięknej 
sytuacji mamy kościół stacyjny. 
Tutaj ludzie muszą wiele kilometrów 
pokonać, aby dojechać do kościoła 
stacyjnego. Więc starajmy się z tego 
korzystać. 

Pozdrawiam i serdecznie Wam 
dziękuję za modlitwę. Dziękuję za 
troskę o parafię Księżom, Siostrom 
i Pracownikom Świeckim i Sekreta­
riatowi Sanktuarium. Dziękuję za 
piękną współpracę. Jeszcze raz poz­
drawiam.

Szczęść Boże
Wasz Proboszcz

2
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W sobotę, 22 marca 2025 r. u Matki 
Miłosierdzia w skarżyskiej Ostrej Bramie 
wielkopostny dzień skupienia przeżywa-
li wolontariusze Parafialnych Zespołów 
CARITAS diecezji radomskiej. Spotkanie 
rozpoczęło się zawiązaniem wspól-
noty i konferencją wygłoszoną przez 
ks. Karola Piłata – zastępcę dyrektora 
radomskiej Caritas. Mówił, że pomoc, 
którą niosą każdego dnia, ma wartość 
nawet wówczas, kiedy nie widzimy od 
razu jej owoców. Zachęcał, aby wzmac-
niać się modlitwą, która jest źródłem 
siły i radości w posłudze. (…) Naszym 
wzorem mogą być święci. Spójrzmy 
na życiorys świętej Faustyny, którą 
nazywamy apostołką Bożego miłosier-
dzia. Spójrzmy na życiorys świętego 
Brata Alber ta, który uczył, że mamy 
być dobrymi jak chleb. Spójrzmy na 
życiorys świętej Teresy z Kalkuty, która 
mówiła, że nie mamy czynić rzeczy 
wielkich, tylko małe z wielką miłością 

Trwający 6 tygodni Wielki Post to przygotowanie do 
Misterium Męki Pańskiej i zmartwychwstania Chrystusa. 
Jest  to okres zadumy, refleksji i nawrócenia. Środa Popiel
cowa rozpoczęła Wielki Post. W każdy piątek odprawiana 
jest Droga Krzyżowa. Wierni gromadzą się, by duchowo 
towarzyszyć Chrystusowi w Jego ostatnich i najboleśniej-
szych cierpieniach podczas 14 stacji, które prowadzą nas 
przez historię Jezusa od czasu skazania go na śmierć aż 
do złożenia Jego ciała do grobu. Podczas rozważania Drogi 
Krzyżowej niesiemy świece i krzyż, który przypomina nam, 
że jest on wpisany jest w życie każdego człowieka i prowa-
dzi nas przez całe życie. Gdy Chrystus się rodził, świat nie 
chciał Go przyjąć, nie było miejsca dla Niego, a król Herod 
planował Go zabić. Przeszedł drogę cierpienia, drogę krzy-
ża, która Go zaprowadziła do światła Zmartwychwstania. 

W naszym Sanktuarium tradycją jest, że poszczególne 
grupy parafialne, dzieci i młodzież prowadzą rozważania  
Drogi Krzyżowej. 21 marca rozważania prowadziła Rada 
Parafialna pod przewodnictwem ks. Marka Porczyńskiego.

przew. Rady Parafialnej
Aleksander Barański

– podkreślił. Po konferencji zebrani 
modlili się przed Najświętszym Sakra- 
mentem. 

Mszy św. przewodniczył ks. bp ordy-
nariusz Marek Solarczyk, który w homilii 
mówił, że wolontariusze Caritas poprzez 
swoją posługę w Kościele na rzecz ubo-
gich przemieniają nie tylko swoje życie, 
ale i innych. – Jesteście potrzebni. To 
jest wasza misja, wasze doświadczenie. 
To jest ten dar, który dzisiaj składamy 

Bogu za waszą służbę w dziele miło-
sierdzia – powiedział. Dodał, że wolon-
tariusze Caritas są świadkami miłosier-
dzia. Dziękujemy za to, że jesteście 
opiekunami wspólnoty wiary i modlitwy 
– zakończył pasterz Kościoła radom-
skiego.

Ten dzień pełen przeżyć duchowych 
zakończyła Koronka do Bożego Miło
sierdzia przed obrazem Maryi Matki 
Miłosierdzia. 

DEKANALNA  
SPOWIEDŹ WIELKOPOSTNA 2025 r.

Parafia                                                               Dzień
Bliżyn.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 1 kwietnia 
Św. Andrzeja Apostoła – Suchedniów .  .  .  .  .      2 kwietnia
Majków.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 5 kwietnia
Św. Trójcy.  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                     5 kwietnia
MB Ostrobramskiej .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                8 kwietnia
Św. Brat Albert .  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   . 9 kwietnia
NSJ.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .    10 kwietnia
Ostojów .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .                      12 kwietnia
MB Częstochowskiej.  .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .    12 kwietnia

Parafialne Zespoły Caritas u Matki Bożej Miłosierdzia 

Nabożeństwo  
          Wielkopostne
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Pamiętam tę Wielkanoc sprzed 20 lat. Już od Niedzieli 
Palmowej zdawaliśmy sobie sprawę, że życie ukochanego 
Jana Pawła II dobiega końca. Każdy kolejny dzień był nowym 
promykiem nadziei. Każdy wieczór błagalną modlitwą … 
Pamiętam te wieczory pod Ostrą Bramą w Skarżysku i ten 
ostatni 2 kwietnia 2005, gdy dzwony o 21.37 oznajmiły, że 
Jan Paweł II odszedł do Domu Ojca … morze łez … morze 
świateł … I na Placu św. Piotra w Watykanie okrzyk z tysięcy 
serc: SANTO SUBITO! – Natychmiast święty! A potem morze 
wspomnień… Zadziwiający wybór Polaka na Stolicę Pio
trową i ponad ćwierćwiecze jego pontyfikatu. Był wtedy naszą 
DUMĄ, NADZIEJĄ i SIŁĄ. Umacniał nas w wierze i jednoczył 
w działaniu, prostował drogi, gdy trzeba było – karcił lub leczył 
błogosławieństwem. Świat jaśniał, ludzie stawali się lepsi …

Teraz trudno uwierzyć, że był taki czas. Złe wiatry powia-
ły nad ziemią, przyniosły zamęt i niezgodę, pomieszały sens 
papieskich słów. Serca wielu ludzi napełniły niechęcią, lek-
ceważeniem. Dorastają kolejne pokolenia, które nie znały 
Jana Pawła II – dla nich to postać historyczna, papierowa 
… Czy są w stanie uświadomić sobie jak wiele razy myśl 
i modlitwa Papieża Polaka dotknęła naszego miejsca na 
ziemi? Czy my, którzy przeżywaliśmy jego bliskość potrafi-
my przekazać płomień pamięci? Przecież są wśród nas ci, 
co wieźli kamień węgielny naszej świątyni poświęcony przez 
Papieża w Tarnowie. Są uczestnicy pielgrzymek na spotkanie 
z nim. Są ci, co w Watykanie wręczali Ojcu Świętemu album 
o naszym Sanktuarium i prośbę o dar Patronki dla Skarżyska. 
Pół roku później odczytywany w Kaplicy Ostrobramskiej Akt 
Zawierzenia Niebo powitało słońcem i tęczą.

Gdy my milczymy – niech mówią mury naszej świątyni 
pamiątkami dotknięcia dziś już świętego Papieża. Bo dotykał 
nas, gdy podpisywał błogosławieństwa i gdy przez ks. bp. 
Jana Chrapka ofiarował Matce Miłosierdzia złoty różaniec, 
a przez ks. abp. Zygmunta Zimowskiego piuskę.

Tymczasem dojrzewały pragnienia, by na skronie Matki 

Ostrobramskiej włożyć korony poświęcone przez ukochane-
go Papieża, o którym wiedzieliśmy, że tuż po wyborze modlił 
się przed Obliczem Matki Miłosierdzia. We wrześniu 2004 r. 
pielgrzymi ze Skarżyska powieźli do Watykanu gotowe korony 
– nasz najpiękniejszy dar dla Patronki. Radosną uroczystość 
koronacji Jan Paweł II oglądał już z okna w Domu Ojca …  
Wiele razy zapraszaliśmy Ojca Świętego, by odwiedził naszą 
Ostrą Bramę choćby na chwilę „po drodze”. Nie udało się – 
wtedy wielu tego chciało. Więc sprowadziliśmy relikwie świę-
tego Papieża, by był i pozostał z nami …

Patrzę często na witraż nad głównym wejściem do kościoła 
– na postać Jana Pawła II i symbole najświętszych polskich 
Sanktuariów i proszę Pannę Świętą, by nie zmarniała sława 
Polski chrześcijańskiej i by odżyły słowa największych z rodu 
Polaków …  Boże, spraw, byśmy się Go nie zaparli.

oprac. Ewa Rostkowska

– Tu es Petrus … 
Pielgrzymie z Wadowic 
NON OMNIS MORIAR … 
 – Nie przeminiesz cały
Boś jak grudka soli w oku 
Gdy przed światem głowę zniżasz 
I gdy błagasz go o pokój
Żeby dom dla takich gości 
Co chcą żyć ku Bożej chwale 
Żeby wielki dom miłości 
Powstał na Piotrowej skale
By podążył bożą drogą 
Żeby każdą chwilą życia 
Wskazał ludziom, że też mogą 
Kochać – cierpiąc jak Zbawiciel …

(z Oratorium Zbigniewa Książka 
i Piotra Rubika „Tu es Petrus”) 

Zaproszenie na Drogę Krzyżową
Rycerze Kolumba zapraszają w dniu 5 kwietnia 2025 na Drogę 

Krzyżową prowadzącą z Nowej Słupi na Święty Krzyż. Wyjazd 
o godz. 9.30 z parkingu przed Ostrą Bramą. Powrót o godz. 16.00.

Organizatorzy zapewniają:
• przejazd autokarem 
• modlitwę podczas przejazdu
• aktywny udział w Drodze Krzyżowej 
• ciepły posiłek na Św. Krzyżu
• spowiedź dla chętnych 
• uczestnictwo w zamówionej Mszy Świętej
• zwiedzanie Świętego Krzyża.

Koszty uczestnictwa 60 zł od osoby. Liczba miejsc jest ogra-
niczona. Wymagane dobre przygotowanie fizyczne oraz dobry 
stan zdrowia. Droga Krzyżowa odbędzie się bez względu na 
warunki atmosferyczne. Zapisy w sekretariacie Sanktuarium  
ul. Wileńska 33, tel. 41 25 38 800.

DOTKNIĘCIE ŚWIĘTEGO
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Z perspektywy Jezusa celnicy, grzesznicy, faryzeusze i uczeni w Piśmie są braćmi. Synami jednego Ojca. Z perspektywy 

faryzeuszy i uczonych w Piśmie niektórzy synowie nie zasługują na to, żeby Jezus z nimi jadł i rozmawiał.
Intryguje mnie w tej Ewangelii to, że młodszy i starszy brat właściwie nie mają żadnej relacji. Albo raczej mają ją tylko przez 

ojca. Tylko w jego domu, tylko dzięki niemu.
Młodszy odchodzi, troszcząc się tylko o jeden aspekt relacji z bratem - ten finansowy, czyli podział majątku. Gdy wraca, wraca 

tylko do ojca, planując nie być już więcej synem, ale najedzonym najemnikiem. Starszy się obraża, że ojciec nie poczekał z muzy-
ką i tańcami na niego. Troszczy się o tylko jeden aspekt relacji z bratem: równość, którą rozumie jako sprawiedliwość.

A ojciec po jednego i po drugiego wychodzi z domu: najpierw wybiega naprzeciw młodszemu, zauważając go z daleka; 
potem wychodzi przed próg do drugiego, dostrzegając, że nie chce wejść.

Rozgniewanemu starszemu, który nie nazywa już swojego brata "bratem", ale mówi do ojca "twój syn", ojciec odpowiada 
inaczej: nie "mój syn", ale "twój brat". Młodszemu nawet nie odpowiada, gdy próbuje przestać być synem i bratem, tylko 
potwierdza tę relację w poleceniu wydanym sługom.

Dom ojca. Uczta przez niego przygotowana. A przede wszystkim - relacja z nim, trwanie przy nim albo wracanie do niego - 
to jest fundament relacji braci z tej przypowieści.

Warto dziś spojrzeć na swoje relacje przez pryzmat Bożej miłości.
To dzięki Bogu w naszym życiu wydarzają się te najważniejsze: miłość, przyjaźń.
Dzięki Niemu wydarza się wspólnota, którą jest Kościół.
Dzięki Niemu ciągle się uczymy: jeśli kochasz Boga, kochaj także brata. 

Małgorzata Janiec

III Niedziela Wielkiego Postu 

rem chrześcijańskiej nadziei i zawierze
nia Bogu”. Uroczystej Mszy św. prze
wodniczył ks. bp Wiesław Szlachetka 
– biskup pomocniczy archidiecezji 
gdańskiej i jednocześnie delegat KEP 
ds. Duszpasterstwa Kobiet. Bez
pośrednio po Mszy św. przed 
Cudownym Obrazem Świętej Ro
dziny Prezes PZKK zawierzyła 
kobiety św. Józefowi. Był to także 
czas indywidualnej modlitwy oraz  

Wczesnym rankiem 22 marca 2025 r. 
grupa pielgrzymów i czcicieli św. Józefa 
udała się do Narodowego Sanktuarium 
Św. Józefa w Kaliszu, zwanego także 
Polskim Nazaretem. Przybyłych przy
witał ks. prał. dr Jacek Plota – pro
boszcz i kustosz Sanktuarium. Nas
tępnie konferencję formacyjną wygłosiła 
dr Maria Jankowska – Prezes Pol
skiego Związku Kobiet Katolickich. Te
mat przewodni brzmiał: „Św. Józef wzo

zwiedzania najstarszego polskiego mia
sta. O godz. 14.30 w Kaplicy św. Józefa 
Kaliskiego ks. biskup odmówił mod
litwę i poprowadził rozważania o roli 
św. Józefa we współczesnym świecie. 
Spotkanie Polskiego Związku Kobiet 
Katolickich zakończyło się modlitwą 
w Godzinie Bożego Miłosierdzia oraz 
błogosławieństwem pasterskim.   

W duchu zawierzenia i nadziei  
– kobiety u stóp św. Józefa
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Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 163 

Ostatnią części prezentacji produktów Odlewni Żelaza 
i Emalierni KAMIENNA - JAN WITWICKI zacznę od tego co 
jest niezbędne w każdej kuchni. To naczynia kuchenne zwane 
garnkami. Katalogi firmowe podają, że oferowano je w trzech 
typach (każdy emaliowany wewnątrz). GARNKI POLSKIE fot.1 
miały pojemność od 1,75 do 30,40 litra. Sporo ważyły, ten 
największy aż 10,70 kg. Inny kształt (niższy i szerszy) miał 
GARNEK HAMBURSKI fot.2. 

Jego maksymalna pojemność to 16,80 litra.  GARNEK 
PRUSKI fot.3 zbliżony wyglądem do garnka polskiego mieścił 
najwięcej 8 litrów.

Potrawy w garnkach gotowano na kuchniach węglowych. 
Ich wierzchnie płyty (blachy) miały okrągłe otwory zabudo-
wane fajerkami. Umożliwiały one szczelne wpasowanie dna 
garnka. Fajerki możemy zobaczyć na kolejnym produkcie. 
Jest to KUCHENKA fot.4 , którą można było również ogrzewać 
pomieszczenia. Jednak najbardziej odpowiednim do celów 
grzewczych był OGRZEWACZ MIESZKANIOWY PROMIEŃ  
fot. 5. Producent zachwalał go tak: „Ogrzewacz zbudowany 
jest ze specjalnego stopu żeliwnego, posiada korpus jednolity, 
a tym samym jest bardzo szczelny, trwały i nie ulega przepa-
leniu. Rozgrzewa się w ciągu kilkunastu minut, a dzięki dużej 
powierzchni ogrzewalnej oddaje intensywnie ciepło”. Jego 
montaż jest prosty. Specjalne śruby zaczepowe dokręca się 
do otworu drzwiczek paleniskowych np. w piecu kaflowym.

Wyjdźmy z mieszkania na ulicę. Przy krawężniku widać 
kratkę WPUSTU ULICZNEGO fot.6. dalej w jezdni masywny 
WŁAZ KANALIZACYJNY fot.7. Dalej przy ścianie dużej kamie-
nicy tryska woda z  kranu zdroju ulicznego. Cieszy oko wyko-
nana w Skarżysku PŁYTA ZDROJOWA fot.8. To naprawdę 
artystyczny wyrób. Płyta jest wklęsła, a bywały też i płaskie. 
Na dole widać kratkę odpływową.

Na koniec znak firmowy fot.9 Odlewni Żelaza i Emalierni 
KAMIENNA – JAN WITWICKI. Był on widoczny na niemal każ-
dym produkcie tego przedsiębiorstwa. Miały go również druki 
firmowe fot.10. Ten prezentowany wzbogacony jest o medale 
zdobyte na wystawach krajowych i zagranicznych.

Krzysztof Kiniorski
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Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na marzec 2025 r.

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O wszelkie potrzebne łaski i Boże błogosławieństwo na każdy 
dzień dla ks. prob. Jerzego Karbownika, głoszącego Słowo Boże 
za granicą

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �O mądrość i rozwagę dla sprawujących władzę w naszej Ojczyźnie

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Za osoby nieuleczalnie chore oraz ich rodziny, aby zawsze miały 
niezbędną pomoc, wsparcie medyczne i ludzkie

IV Róża św. Jerzego: �W intencji zdrowia psychicznego młodzieży, aby umiała odnaleźć godność ludz-
ką w tych trudnych czasach

V Róża św. s. Faustyny: �O dar wytrwałości i wierności dla młodych małżeństw, aby mogły budować 
rodziny pełne miłości i odpowiedzialności

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �Za dusze poległych Ukraińców i Rosjan, aby rządy tych państw 
dążyły do pokoju i zaprzestali wojen

VII Róża św. o. Pio: �Za ludzi wierzących, aby Pan na nowo rozpalił ich serca silną wiarą, nadzieją 
i miłością

VIII Róża św. Jana Pawła II: �Za kapłanów i siostry zakonne z naszej parafii, o Boże błogosławieństwo 
i wszelkie potrzebne łaski na każdy dzień

Intencja papieska: �Za rodziny w kryzysie. Aby rodziny dotknięte podziałem doświadczyły uzdrawia-
jącej mocy przebaczenia i odkryły, że nawet różnice mogą stać się bogactwem

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O szybki powrót do zdrowia oraz wszelkie potrzebne łaski dla 
Papieża Franciszka

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

30.03-5.04.2025 – Jadwiga Jasik – V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

30 MARCA
śp. Wiktoria Mirkiewicz (1991)
śp. Alicja Aniela Konarska  (1993)
śp. Helena Kazimiera Krogulec (2000)
śp. Zbigniew Zarębski (2002)
śp. Tadeusz Szwed (2007)
śp. Janina Halina Bilska (2009)

31 MARCA
śp. Iwona Ewa Wołoch (1996)
śp. Piotr Milanowski (2004)
śp. Anna Zaborska (2006)
śp. Tadeusz Stefan Sochacki (2015)

śp. Norbert Szcześniak (2015)
śp. Irena Bożena Krupa  (2024)

1 KWIETNIA
śp. Bolesław Nowocień  (1991)
śp. Leon Rebzda  (1993)
śp. Mirosław Pałgan (200 )
śp. Bronisław Stępień (2012)
śp. Józef Zygmunt Maroński (2021)

2 KWIETNIA
śp. Ignacy Waldemar Mrówczyński (1991)
śp. Ryszard Adam Staszek (1993)
śp. Edward Mielnicki (2017)

3 KWIETNIA
śp. Leokadia Dębowska (1994)
śp. Marek Dębowski  (1997)
śp. Daniela Lisicka  (2018)

4 KWIETNIA
śp. Irena Ewa Porczyńska (2008)
śp. Stanisława Łucja Harabin (2018)
śp. Jan Drabik  (2021)

5 KWIETNIA
śp. Mieczysław Markiewicz  (2002)
śp. Jan Swat  (2016)
śp. Janina Krystyna Kuśmierska  (2021)


